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ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΤΩΝ ΠΕ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕ ΣΕΡΡΩΝ 

 

Η ΜΕ Έργων Υποδομής και Δικτύων του ΤΕΕ/ΤΚΜ μετά από την ανάθεση από την 

Διοικούσα του ΤΕΕ/ΤΚΜ της σχετικής άδειας σύστησε Ομάδα Εργασίας (ΟΕ) με 

αντικείμενο την σύνταξη πρότασης επανακατάταξης εθνικού και επαρχιακού οδικού 

δικτύου εντός των ορίων των ΠΕ Θεσσαλονίκης και ΠΕ Σερρών. 

Η ΟΕ διεξήγαγε έρευνα στην σχετική υπηρεσιακή αλληλογραφία και μετά από την διενέργεια 

τηλεδιασκέψεων αλλά και δια ζώσης συναντήσεων κατέληξε στην παρακάτω πρόταση. 

 

Βασικά σημεία πρότασης 

 

1. Ιστορικό 

 Με το Β.Δ. της 9.8.1955 «Περί Καθορισμού των Εθνικών Οδών κατά τις  διατάξεις του 
Ν. 3155/1955» και την Γ25871/9.7.1963 απόφαση του Υπουργού Δημοσίων Έργων 
«Περί αριθμήσεως των Εθνικών Οδών», έγινε η πρώτη κατηγοριοποίηση τους. 

 Με το Β.Δ. της 6-2-56 (ΦΕΚ 47 Α/8-2-56) έγινε ο καθορισμός και η κατάταξη των 
Επαρχιακών Οδών των Νομών του Κράτους. 

 Με την Απόφαση ΔΜΕΟ/ε/Ο/1308/1995 (ΦΕΚ 30Β/1996) έγινε κατάταξη των εθνικών 
οδών σε πρωτεύον, δευτερεύον και τριτεύον δίκτυο 

 Με το Ν3481/2006 και ακολούθως με το ΦΕΚ 1866Β/2007 έγινε διαχωρισμός 
αρμοδιοτήτων εποπτείας και συντήρησης μεταξύ του Υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ, της (τότε) 
κρατικής Περιφέρειας Κ. Μ. και των αιρετών Νομαρχιών. 

 Μετά από την εφαρμογή του Ν3852/2010 (Καλλικράτης) και του ΦΕΚ226Α/2010 
(ΠΔ133 Αυτοδιοικούμενη ΠΚΜ), εκδόθηκε η Απόφαση 2077/2011 (ΦΕΚ1622Β/2011) 
του Περιφερειάρχη Κεν. Μακεδονίας σχετικά με την αρμοδιότητα εποπτείας και 
συντήρησης του εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου της Π.Κ.Μ. 

 Με τo ΦΕΚ 253 ΑΑΠ/2015 και με την υπ’ αριθμ. ΔΟΥ/οικ/5776/21.12.2015 Απόφαση 
περί «Χαρακτηρισμού και Αρίθμησης Αυτοκινητοδρόμων» το Υπουργείο ΥΠΟΜΕ 
προέβη στον χαρακτηρισμό και αρίθμηση μόνο των αυτοκινητοδρόμων. 

 Η Απόφαση της Διοικούσας του ΤΕΕ/ΤΚΜ για την σύνταξη της ΟΕ 
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2. Κριτήρια 

Η ΟΕ με αντικείμενο την σύνταξη πρότασης επανακατάταξης εθνικού και επαρχιακού οδικού 

δικτύου εντός των ορίων των ΠΕ Θεσσαλονίκης και ΠΕ Σερρών κατέληξε στα παρακάτω 

κριτήρια 

 

2.1.1 Περιεχόμενο ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ και θεώρηση των Εθνικών και επαρχιακών οδών  

Είναι γεγονός ότι Εθνικές και επαρχιακές οδοί κινούνται πολλές φορές εντός του αστικού 
ιστού και φτάνουν έως και το πολεοδομικό κέντρο μιας πόλης. 
 
Επίσης, ενδέχεται η πόλη να μην έχει το κατάλληλο, από άποψη γεωμετρίας, οδικό δίκτυο, 
(κάποια εξωτερική περιφερειακή οδό), που να επιτρέπει τις μετακινήσεις που χρησιμοποιούν 
την πόλη ως κόμβο, να διέρχονται χωρίς να ακουμπούν τον αστικό ιστό. 
 
Το αποτέλεσμα είναι όλες οι μετακινήσεις που εισέρχονται στην πόλη να διέρχονται είτε 
ολοκληρωτικά είτε για ένα τμήμα από τον αστικό ιστό και το κέντρο. 
 
Λόγω των προαναφερθέντων, αυτές οι οδοί που είναι Εθνικές ή επαρχιακές και διέρχονται 
μέσα από τον αστικό ιστό με τα χρόνια απέκτησαν και άλλα χαρακτηριστικά πιο ήπιας 
μορφής που δεν συνάδουν με τον ρόλο που θα πρέπει να επιτελούν. Το πρόβλημα αυτό 
αναφέρεται στις ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ (Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων-Λειτουργική Κατάταξη 
Δικτύου) όπως ακολουθεί: 
 
Στις ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ αναφέρονται τα εξής: η ομάδα οδών Α περιλαμβάνει οδούς (οδικά 
τμήματα), που διατρέχουν περιοχές εκτός σχεδίου (υπεραστικές), οι οποίες εξυπηρετούν 
καταρχήν και κυρίως στη σύνδεση (Εικόνα 1). Η λειτουργία της πρόσβασης επιτρέπεται με 
περιορισμούς στις κατηγορίες ΙΙ έως IV και απαγορεύεται στην κατηγορία Ι. Η λειτουργία της 
παραμονής δεν έχει εδώ εφαρμογή και λαμβάνεται υπόψη μόνο σε ειδικές περιπτώσεις. 
[Πηγή ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ]. 
 

 
Εικόνα 1: Σχηματική παράσταση οδού της ομάδας οδών Α. [Πηγή ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ]. 
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Οι Εθνικές Οδοί εξυπηρετούν την οδική σύνδεση νομών/επαρχιών. Ως εκ τούτου, ανήκουν 
στη λειτουργική βαθμίδα ΙΙ, η οποία, όπως απεικονίζεται στο απόσπασμα του Πίνακα 2-2 των 
ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ αναφέρεται στη σύνδεση νομών/επαρχιών και έχει συγκεκριμένα κριτήρια 
κατάταξης. 
 

 

 
 
Εικόνα 2: Απόσπασμα καταλόγου κριτηρίων για τον προσδιορισμό της λειτουργικής 
βαθμίδας για οδούς ομάδας Α και Β. [Πηγή ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ] 
 
Η παράγραφος 2.5.3 των ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ αναφέρεται στις διήκουσες (διαμπερείς) οδούς και 
αναφέρει τα εξής: Οι απαιτήσεις όσον αφορά την ομοιομορφία της χάραξης, της διατομής και 
της διαμόρφωσης των κόμβων, γίνονται περισσότερο αναγκαίες όσο αυξάνουν και οι 
απαιτήσεις της λειτουργίας σύνδεσης σε μία οδό. Συνεπώς είναι δυνατόν να γίνουν ανεκτές 
κάποιες μεταβολές στα γεωμετρικά χαρακτηριστικά μιας οδού, στην οποία δίνεται μικρότερη 
σημασία όσον αφορά τη λειτουργία της σύνδεσης, ενώ αντίθετα αυξάνουν οι απαιτήσεις που 
τίθενται από τη λειτουργία της πρόσβασης ή/και της παραμονής.  
 
Τέτοιες αναγκαίες μεταβολές στα γεωμετρικά χαρακτηριστικά τους παρουσιάζουν οι διήκουσες 
(διαμπερείς) οδοί που συνδέουν υπερτοπικές περιοχές και διέρχονται σε κάποιο τμήμα τους 
από δομημένες περιοχές. Η αντιμετώπιση τέτοιων οδών καθίσταται τόσο πιο 
προβληματική, όσο μεγαλύτερη είναι και η λειτουργική βαθμίδα της σύνδεσης που 
τους έχει αποδοθεί.  
 
Η εναλλαγή της κατηγορίας οδού που μπορεί να παρουσιάζουν οι διήκουσες οδοί, φαίνεται 
στον Πίνακα 2-5 των ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ. Η περίπτωση διηκουσών οδών με συνδέσεις της 
λειτουργικής βαθμίδας ΙΙ και με υψηλές απαιτήσεις σε πρόσβαση ή παραμονή μπορεί 
να αντιμετωπιστεί, είτε με σχεδιασμό της οδού ως παρακαμπτηρίου, ή με μετατοπίσεις 
της σε οδικά τμήματα της δομημένης περιοχής, που είναι λιγότερο ευαίσθητα.  
 
Εφόσον δεν είναι δυνατόν να μετατοπισθεί η κυκλοφορία, απαιτείται να γίνουν έντονες 
προσπάθειες για την πολεοδομική ενσωμάτωση της διήκουσας οδού με χρησιμοποίηση 
διαφόρων μέτρων για μείωση της ταχύτητας κυκλοφορίας, για βελτίωση της δυνατότητας 
διασταύρωσης της οδού, καθώς και για δημιουργία επιφανειών παραμονής στους 
παράπλευρους χώρους, που θα προσαρμόζονται στο περιβάλλον της οδού.  
[Πηγή ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ]. 
 
Και ακολουθεί ο Πίνακας 2-5 των ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ, όπου γίνεται σαφές ότι για οδούς 
λειτουργικής βαθμίδας ΙΙ και για υψηλές απαιτήσεις σε πρόσβαση και παραμονή ο βαθμός 
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προβληματικού συνδυασμού είναι μεγαλύτερος ενώ για πολύ υψηλές απαιτήσεις σε 
πρόσβαση και παραμονή ο συνδυασμός χαρακτηρίζεται ως προς αποφυγή. 
 

 
Πίνακας 2.5 των ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ: Εναλλαγή κατηγορίας οδού κατά μήκος μιας διήκουσας 
οδού. [Πηγή ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ] 
 

2.1.2 Ανάγκη ανακατανομής αρμοδιοτήτων ως προς τη συντήρηση και την 

εκμετάλλευση των οδών εντός του αστικού ιστού 

 

Για λόγους αμεσότητας και λειτουργικότητας θα πρέπει να υπάρξει ανακατανομή 
αρμοδιοτήτων των φορέων ως προς την εκμετάλλευση των οδών εντός του αστικού ιστού.  
 
Θα ήταν πιο σκόπιμο όλες οι οδοί, που κινούνται εντός του οργανωμένου αστικού δικτύου 
(περιοχές εντός σχεδίου), να ανήκουν στην αρμοδιότητα του Δήμου. Για να γίνει όμως αυτό, 
θα πρέπει να προηγηθεί αφενός ο νέος χαρακτηρισμός της υπόψη οδού και αφετέρου ο 
αποχαρακτηρισμός των αντίστοιχων τμημάτων οδών Εθνικού και Επαρχιακού δικτύου, που 
κινούνται εντός πόλης. 
 
Συγκεκριμένα προτείνονται τα εξής: 

 Όλες οι οδοί που κινούνται εσωτερικά του αστικού ιστού, δηλαδή μετά το πέρασμα 
από την κάθε είσοδο της πόλης, να ανήκουν στην αρμοδιότητα των Δήμων. 

 Η συντήρηση των οδών εντός πόλης, είναι ορθότερο, να λαμβάνει χώρα από την 
Τοπική Διοίκηση, καθώς πολλές φορές χρειάζονται άμεσες επεμβάσεις στο οδικό 
δίκτυο, που δεν μπορούν να περιμένουν χρονοβόρες εγκρίσεις από κάποια 
απομακρυσμένη υπερτοπική διοίκηση. Εξάλλου, όπως ήδη προαναφέρθηκε, τα 
χαρακτηριστικά των οδών αυτών εντός της πόλης έχουν αλλοιωθεί (για παράδειγμα 
Εθνική οδός εξυπηρετεί πρόσβαση σε οικίες). 

 
Οι οδοί που χρήζουν αναδιάρθρωσης είναι αυτές που ουσιαστικά είναι τοπικής σημασίας με 
όρους κυκλοφοριακού φόρτου που τις διασχίζει. Ένα δίκτυο που εξυπηρετεί όλες τις πόλεις 
και τα χωριά είναι ξεκάθαρα πέρα από αυτό που θεωρείται στρατηγικό δίκτυο. [1] 
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Είναι λογικό να φαίνεται μη αποδεκτή/μη απαραίτητη η χρήση κονδυλίων για τη συντήρηση 
μιας Εθνικής οδού, ενσωματωμένης πλέον σε αστικό ιστό με κύρια λειτουργία την πρόσβαση 
(και όχι τη σύνδεση), αντιστοίχων σε πρότυπα που αντιστοιχούν σε αυτοκινητόδρομους. [1] 
 
Είναι λειτουργικότερο και οικονομικότερο να συντηρείται από τον εκάστοτε Δήμο τον οποίο 
διατρέχει και στους πολίτες του οποίου προσφέρει άμεση πρόσβαση στις ανάγκες τους.  
 
Γενικότερα αν προστεθεί μια νέα κυκλοφοριακή ικανότητα σε κάποιο μέρος μέσω π.χ. της 
δημιουργίας μιας χρήσης γης ή αλλαγής στα δημογραφικά δεδομένα, αυτομάτως ενδέχεται να 
μην υπάρχει πλέον η ανάγκη χρήσης μιας άλλης οδού σε συγκεκριμένη κατηγορία οδών. [2] 
Για παράδειγμα η δημιουργία μιας νέας περιφερειακής οδού σε μία πόλη θα παραλάβει 
άμεσα κυκλοφοριακό φόρτο από άλλες αρτηρίες που μέχρι τότε εξυπηρετούσαν την ανάγκη 
αυτή. 
 

2.1.3 Ανάγκη εδραίωσης κριτηρίων ανακατάταξης οδικού δικτύου 

Οποιαδήποτε κριτήρια ανακατάταξης οδικού δικτύου πρέπει να λάβουν υπόψη τα παρακάτω: 

 Μία πρωτεύουσα οδός θα χαρακτηρίζεται από μεγαλύτερο πλάτος και θα 
προσφέρει την πιο άμεση εξυπηρέτηση στην περιοχή και θα χαρακτηρίζεται ως μία 
από τις πιο σημαντικές, σε ότι αφορά την κύρια διερχόμενη κυκλοφορία. [3] 

 Μία δευτερεύουσα οδός θα θεωρείται σημαντική σε ό,τι αφορά την κυκλοφορία 
αλλά όχι τόσο όσο μία πρωτεύουσα οδός. [3] 

 Γενικότερα μία ταξινομημένη οδός θα είναι μικρότερης σημασίας από τις δύο 
προηγούμενες και θα έχει περισσότερο βάρος σε τοπικό δίκτυο[3] 

 Μία μη ταξινομημένη οδός θα έχει γενικά πολύ μικρή σημασία στην κυκλοφορία και 
θα αφορά αποκλειστικά τοπικά δίκτυα. [3] 

Λόγοι για να αποδοθεί ανώτερη/κατώτερη κατηγορία σε κάποια οδό μπορούν να είναι οι εξής: 

 Ο ρόλος που παίζει σε ό,τι αφορά την αμεσότητα μετακίνησης από μια τοποθεσία σε 
μία άλλη 

 Ο κυκλοφοριακός φόρτος ή ο χαρακτήρας της κυκλοφορίας της οδού  

 Οι αντικειμενικοί στόχοι, ως προς την διαχείριση κυκλοφορίας, της αρμόδιας αρχής 

 Η θέση μιας οδού στο δίκτυο σε σχέση με άλλες γειτονικές [3] 

 Η οδός συνδέει κύρια κέντρα πληθυσμού και οικονομική δραστηριότητα [4] 

 Παρέχει πρόσβαση σε λιμάνια, αεροδρόμια και τερματικά σιδηροδρόμου. [4] 

 Συνδέει περιφερειακές περιοχές με το κέντρο [4] 

 Παρέχει σύνδεση με τα σύνορα [4] 

 Ανήκει στο διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο [4] 

Στη λογική που προαναφέρθηκε θα μπορούσε να δημιουργηθεί μία βάση δεδομένων/μητρώο 
η οποία θα συλλέγει όλα τα στοιχεία-κλειδιά που απαιτούνται προκειμένου να δημιουργήσει η 
αρμόδια αρχή στην περίπτωση αυτή το Υπουργείο ΥΠΟΜΕ) ένα χρήσιμο δυναμικό εργαλείο 
αναδιάρθρωσης οδών (όπως ήδη έχουν δημιουργηθεί για τις γέφυρες και τα φράγματα από 
το ΥΠΟΜΕ). Οι πληροφορίες που θα μπορούσε να εμπεριέχει αυτή η βάση δεδομένων είναι: 
[3] 

 Η φύση της επερχόμενης αλλαγής στο δίκτυο 

 Η αλλαγή που προκύπτει στο πρωτεύον οδικό δίκτυο 

 Η κατηγορία οδού πριν και μετά την αλλαγή 
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 Περιγραφή της οδού 

 Μήκος της οδού 

 Αναφορά σε σύστημα συντεταγμένων  

 Χάρτες 

 Σχετικές αναφορές της αρμόδιας τοπικής αρχής[3] 

Είναι λογικό πως για λόγους συνδεσιμότητας μπορεί κατά τόπους να σημαίνει ότι οι 
πρωτεύουσες και δευτερεύουσες οδοί θα διέρχονται απαραίτητα από περιοχές με μεγάλο 
πληθυσμό ή σημεία με περιβαλλοντικά ζητήματα. Σε κάποιες περιπτώσεις ίσως είναι 
απαραίτητο να γίνει επιλογή μίας οδού από αρκετές παρόμοιες για συγκεκριμένη κατάταξη 
έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι το συνολικό δίκτυο θα διατηρεί τη συνοχή του και μετέπειτα. [3] 

2.1.4 Προσδιορισμός κριτηρίων επανακατάταξης του οδικού δικτύου 

Από την τελευταία κατάταξη του οδικού δικτύου το 1996 έχουν παρέλθει πολλά χρόνια και: 

α) Έχουν μεγαλώσει τα όρια των πόλεων (αλλά και των κατοικημένων περιοχών) και έχουν 
ενσωματωθεί εντός τους μεγάλα τμήματα επαρχιακών και εθνικών οδών, 

β) Έχουν κατασκευαστεί αρκετές νέες οδοί (εθνικές και επαρχιακές) καθώς και νέοι κόμβοι 
(ισόπεδοι και ανισόπεδοι) και συνδετήρια οδικά τμήματα, 

γ) Έχουν τροποποιηθεί πολύ οι κυκλοφοριακοί φόρτοι και οι συνθήκες που επικρατούν σε 
μεγάλα οδικά τμήματα, 

δ) Υπάρχουν έντονες ανάγκες που αφορούν την εξυπηρέτηση των παρόδιων εγκαταστάσεων 
(πρατήρια υγρών καυσίμων, βιοτεχνίες και καταστήματα) που σχετίζονται άμεσα με την 
κατηγοριοποίηση της οδού με την οποία συνδέονται  

ε) Πιθανώς να υφίσταται η ανάγκη αποχαρακτηρισμού οδών από την κατηγορία που 
βρίσκονται και καταχώρηση τους σε άλλη κατηγορία, λόγω της αλλαγής των κυκλοφοριακών 
και άλλων συνθηκών (π.χ. Παλιά Εθνική Οδός Θεσσαλονίκης-Εδέσσης στο τμήμα Αγ. 
Αθανάσιος έως Γέφυρα). 

ζ) Υπάρχουν εμπλοκές με Υπηρεσίες άλλων φορέων των Υπουργείων όσον αφορά την 
εποπτεία και συντήρηση οδικών τμημάτων, ακόμα και «ορφανά» τμήματα οδών. 

η) Έχουν κατασκευαστεί παρακαμπτήριες και περιφερειακές οδοί, οι οποίες παρακάμπτουν 
αστικά κέντρα (π.χ. Θεσσαλονίκη, Σέρρες), οπότε είναι εύλογο όποια εθνικά ή επαρχιακά 
τμήματα χωροθετούνται εκτός νέων παρακαμπτηρίων και προς το εσωτερικό του αστικού 
δικτύου να χαρακτηριστούν ως Δημοτικά. 

θ) Θα πρέπει να αποφευχθούν μονομερείς ενέργειες φορέων όπως αυτή του καθορισμού των 
ορίων αρμοδιότητας της Εγνατίας Οδού με το ΦΕΚ 399 ΑΑΠ /2014, που έγινε χωρίς 
διαβούλευση, δεν συμφωνεί με την κείμενη νομοθεσία ούτε με την με αρ. 547/2005 
Γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους και επιπλέον άφησε κενά στην 
συντήρηση του δικτύου. 

Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω θεωρούμε ότι είναι πλέον επιτακτική μια αναθεώρηση του 
χαρακτηρισμού και της κατηγοριοποίησης του οδικού δικτύου της Π.Κ.Μ. με την αλλαγή του 
χαρακτηρισμού ορισμένων τμημάτων μετά από εισήγηση των αρμοδίων για την εποπτεία και 
συντήρηση Υπηρεσιών (ΔΤΕ των Π.Ε.).  
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Συγκεκριμένα προτείνονται τα εξής κριτήρια ανακατάταξης οδών  

 

2.1.4.1 Κριτήρια υποβίβασης κατηγορίας οδών 

Υποβίβαση κατηγορίας οδού όταν εξ’ ολοκλήρου ή σε πολύ μεγάλο ποσοστό διέρχεται είτε 
μέσα είτε παραπλεύρως από κατοικημένες περιοχές 

ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ Δ: από ανώτερη βαθμίδα σε δημοτικές, δηλαδή η αποκλειστική 
αρμοδιότητα αστυνόμευσης και συντήρησής τους να ανήκει στον οικείο Δήμο εάν πληρούνται 
τα εξής κριτήρια: 

Δ1: Η αρχή μιας οδού ή τμήμα αυτής βρίσκεται εντός πολεοδομικού συγκροτήματος, εντός 
σχεδίου οικισμών ή οικισμών οριοθετημένων με απόφαση Νομάρχη ή οικισμών 
προϋφισταμένων του 1923 (αμιγώς αστικοποιημένες περιοχές). 

Δ2: Service Roads εκτός ΠΑΘΕ και Ε.Ο.Α.Ε. 

Δ3: Όλες οι μη χαρακτηρισμένες οδοί και λοιπές οδοί, που δεν περιλαμβάνονται σε σχετικές 
αποφάσεις να ανήκουν στις αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων, εντός των εδαφικών 
ορίων εκάστου. 

Δ4: Σε περίπτωση μη ισχύος του κριτηρίου Α2 να διατηρείται η κατάταξη του οδικού τμήματος 
πχ Δευτερεύουσα Εθνική οδός αλλά να ανήκει στην αρμοδιότητα του Δήμου καθώς 
διέρχονται μέσα από τον αστικό ιστό και με τα χρόνια απέκτησαν και άλλα χαρακτηριστικά 
πιο ήπιας μορφής που δεν συνάδουν με τον ρόλο που θα πρέπει να επιτελούν (βλ. τις 
περιπτώσεις «προς αποφυγή» στον Πίνακα 2.5 των  ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ). 

Δ5: Ύπαρξη παρακαμπτηρίων/περιφερειακών οδών που αντικαθιστά υφιστάμενο 

Δ6: Διέλευση της οδού εντός ΖΟΙΕ (όπως περιγράφεται παρακάτω στην παρ. 2.1.5) 

 

2.1.4.2. Κριτήρια αναβάθμισης κατηγορίας οδών 

Α1:Σύνδεση με κύριους πόλους έλξης μετακινήσεων όπως λιμάνια, αεροδρόμια, 
σιδηροδρομικά τερματικά: Αναβάθμιση οδών  

Α2: Διατήρηση συνοχής στη συνέχεια του χαρακτηρισμένου δικτύου (Ύπαρξη ή πρόβλεψη 
ύπαρξης εναλλακτικού νέου δικτύου που να αντικαθιστά το προς υποβίβαση τμήμα, όπως 
νέα παρακαμπτήρια που δεν έχει χαρακτηριστεί ακόμα) 

 

2.1.4.3 Λοιπά κριτήρια 

Λ1:Υπάρχει αλληλοκάλυψη αρμοδιοτήτων με αρμοδιότητες της εταιριών εκμετάλλευσης οδών 
που αποτελούν μέρος του διευρωπαϊκού οδικού δικτύου. Αναπροσαρμογή νομοθεσίας ώστε 
να αποσαφηνιστούν οι αρμοδιότητες και σε ποιον ανήκουν 

Λ2:Κυκλοφοριακός φόρτος οδού: Ετήσιες μετρήσεις φόρτων ως εργαλείο πρόβλεψης 
αναγκών μελλοντικών συντηρήσεων οδών 

 

2.1.5 Πρόταση νομοθετικής ρύθμισης 

Εισάγεται ο όρος: “Ζώνη Οικιστικής Επιρροής” (ΖΟΙΕ) που αφορά την περιοχή πέρα και 
γύρω από τα θεσμοθετημένα όρια του κάθε οικισμού, όπου υφίστανται αρκετή πυκνότητα 
παρόδιων εγκαταστάσεων (π.χ. βενζινάδικα, σούπερ μάρκετ, βιοτεχνίες, αποθήκες κ.α.) οι 
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οποίες δημιουργούν αυξημένη κυκλοφορία, η ΖΟΙΕ περιλαμβάνει τις περιοχές που υπάρχει 
αυξημένη εκτός σχεδίου δόμηση. 

Οι ΖΟΙΕ προτείνουμε να θεσμοθετηθούν κατ’ αντιστοιχία με τις Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου 
(ΖΟΕ) οι οποίες θεσμοθετήθηκαν με την παρακάτω νομοθεσία: Το άρθρο 29 παρ. 1 του ν. 
1337/1983 (Α΄ 33) [άρθρο 183 παρ. 1 του Κώδικα Βασικής Πολεοδομικής Νομοθεσίας 
(ΚΒΠΝ) που κυρώθηκε με το π.δ. της 14-27.7.1999 (Δ΄ 580)] και του άρθρου 21 του ν. 
1650/1986 (Α΄ 160). Με την πρώτη από τις διατάξεις αυτές, όπως τροποποιήθηκε με το 
άρθρο 8 παρ. 14 του ν. 1512/1985 (Α΄ 4), ορίζονται τα εξής: «Με π.δ/γματα που εκδίδονται με 
πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων ορίζονται οι 
πόλεις και οικισμοί γύρω από τα όρια των οποίων καθορίζεται Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου 
(ΖΟΕ). 

 

Οι ΖΟΙΕ αφορούν μόνο την κατηγοριοποίηση των οδών που τις διασχίζουν (τον υποχρεωτικό 
υποβιβασμό τους σε Δημοτικές). Για την θεσμοθέτηση τους απαιτείται νέα νομοθέτηση. 
Εναλλακτικά θα μπορούσε με μια τροποποίηση της υφιστάμενης νομοθεσίας να 
συμπεριληφθούν στην έννοια των ΖΟΕ, ώστε να συμπληρωθεί αυτή και με την 
παράμετρο της οδικής ασφάλειας. 

 

Σε κάθε περίπτωση ως ΟΕ θεωρούμε ότι θα πρέπει με ΠΔ να καθοριστεί σε κάθε 
οριοθετημένο οικισμό μια ΖΟΙΕ (ή τροποποιημένη ΖΟΕ) η οποία όπως προαναφέραμε είναι 
πιο διευρυμένη από τα θεσμοθετημένα όρια του οικισμού. Σε αυτή την ζώνη κάθε Εθνική 
ή/και Επαρχιακή Οδός υποβιβάζεται σε Δημοτική και για αυτή ισχύουν οι προβλέψεις της 
νομοθεσίας που αφορούν ειδικά τα όρια ταχύτητας, τις κυκλοφοριακές συνδέσεις, την 
διαμόρφωση της και την λειτουργία και συντήρηση της. 

 

Οι λόγοι που επιβάλλουν την θεσμοθέτηση των ΖΟΙΕ και τον σχετικό υποβιβασμό των οδών 
είναι: 

α) Περιβαλλοντικοί διότι θα υπάρξει μείωση του αντίκτυπου που έχει η πυκνή και ταχέως 
κινούμενη κυκλοφορία στους πολίτες (δηλαδή μόλυνση και θόρυβος), 

β) Οδικής ασφάλειας γιατί η μείωση των ορίων ταχύτητας αυξάνει την οδική ασφάλεια και 
μειώνει τα ατυχήματα, ειδικά σε ότι αφορά την εμπλοκή με πεζούς, σε αστικό περιβάλλον, 

γ) Αναπτυξιακοί γιατί οι παρόδιες εγκαταστάσεις θα μπορούν να αδειοδοτηθούν και να 
αναπτυχθούν ευκολότερα, 

δ) Οικιστικής βελτίωσης γιατί θα μπορέσουν να κατασκευαστούν ευκολότερα υποδομές που 
θα βελτιώσουν την ζωή των κατοίκων όπως: πεζοδρόμια, αστικός φωτισμός, δίκτυα 
ποδηλατοδρόμων αλλά και δίκτυα ομβρίων και ΟΚΩ. 

 

2.1.6 Θεώρηση της θέσπισης κριτηρίων ανακατάταξης οδικού δικτύου 

Η ύπαρξη σαφούς λειτουργικής κατάταξης παρέχει τη δυνατότητα επαναξιολόγησης των 
οδών, έτσι ώστε αυτές να ακολουθούν τη δυναμική εξέλιξη μιας περιοχής και μιας πόλης 
μέσα στο χρόνο, ικανοποιώντας τις νέες διαμορφωνόμενες κυκλοφοριακές απαιτήσεις. 
Επομένως το σύστημα ιεράρχησης του οδικού δικτύου συνδέεται άμεσα με την  οικιστική 
κατάταξη της χώρας αλλά και την ιεράρχηση των κέντρων και περιοχών των πόλεων. 
[ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ] 
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Η υποβίβαση οδών βάσει ανακατάταξης θα επιτρέψει την καλύτερη ενσωμάτωσή τους στις 
διαδικασίες τοπικού σχεδιασμού και θα μειώσει τη γραφειοκρατία με όρους αναμονής της 
αποκεντρωμένης έγκρισης. 

Η ορθή κατηγοριοποίηση θα πρέπει να διασφαλίζει ότι υπάρχει ένα βιώσιμο, λογικό οδικό 
δίκτυο κατά μήκος της χώρας. 

Η κατάταξη οδών θα πρέπει να αντανακλά με ορθό τρόπο τους τρόπους με τους οποίους μια 
κοινότητα συνδέεται με το ευρύτερο δίκτυο. 

 

3. Μορφή-Περιεχόμενο πρότασης της Εισήγησης  

Τα κριτήρια (όπως περιεγράφηκαν στην παραπάνω παράγραφο 2) εφαρμόστηκαν στις 

παρακάτω οδούς που ανήκουν στο Εθνικό και Επαρχιακό Δίκτυο των Π.Ε. Θεσσαλονίκης και 

Σερρών και αναλύονται παρακάτω ανά οδό. 

1. Επαρχιακή Οδός νο 3 (Θεσσαλονίκη χ.θ. 5+000 Πυλαία − Πανόραμα έως διασταύρωση 
προς Χορτιάτη χ.θ.18+300) 

2. Εθνική Οδός νο 2 Θεσσαλονίκη-Χαλκηδόνα-Γιαννιτσά-Έδεσσα για το τμήμα της έως τα 
όρια της Π.Ε. Θεσσαλονίκης λίγο μετά την Χαλκηδόνα 

3. Εθνική Οδός 12 «Διασταύρωση Ε.Ο. 12 με κάθετο άξονα ΑΚ25 ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ – 
Σέρρες – Περιαστική – Δράμα», με τμήμα την Π.Ε.Ο. 12, η οποία διέρχεται μέσα από 
τους οικισμούς Λευκώνα και Σερρών 

4. Επαρχιακή Οδός Σέρρες – Αϊ Γιάννης - Επτάμυλοι – Οινούσα - Εμ. Παππά  
 
 

3.1 Επαρχιακή Οδός 3 Θεσσαλονίκη Πυλαία − Πανόραμα έως διασταύρωση προς 

Χορτιάτη  

Η συγκεκριμένη Επαρχιακή Οδός 3 (Επ.οδ.3) ξεκινά (όπως οι περισσότερες Εθνικές και 
Επαρχιακές οδοί της Θεσσαλονίκης) από την πλατεία Βαρδαρίου στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης. Από τον Βαρδάρη έως την Ανατολική Περιφερειακή Τάφρο είναι 
χαρακτηρισμένη ως Δημοτική και από εκεί και πέρα ξεκινά ως Επαρχιακή (σύμφωνα με τον 
χαρακτηρισμό της από την Απόφαση ΔΜΕΟ/ε/Ο/1308/1995 (ΦΕΚ 30Β/1996). 
 
Η Επ.οδ.3 στο τμήμα της από την Ανατολική Περιφερειακή Τάφρο μέχρι και την Ανατολική 
Περιφερειακή Οδό Θεσσαλονίκης (χ.θ. 6+500) διέρχεται από περιοχή εντός σχεδίου πόλης 
(Δήμου Θεσσαλονίκης και Δημοτικής Ενότητας Πυλαίας), επιπρόσθετα όλο αυτό το τμήμα της 
είναι εντός της Ανατολικής Περιφερειακής Οδού Θεσσαλονίκης. Οπότε εφαρμόζοντας τα 
κριτήρια Δ1 και Δ5 της παραγράφου 2, το τμήμα της Επ.οδ.3 από την Ανατολική 
Περιφερειακή Τάφρο μέχρι και την Ανατολική Περιφερειακή Οδό Θεσσαλονίκης (χ.θ. 6+500)  
θα πρέπει να χαρακτηριστεί ως Δημοτική Οδός. 
 
Στην συνέχεια η οδός διέρχεται από την περιοχή από την Ανατολική Περιφερειακή Οδό έως 
και τα όρια του σχεδίου πόλης του Δήμου Πανοράματος που εμπίπτει στην προτεινόμενη 
ΖΟΙΕ σύμφωνα με το κριτήριο Δ6, επιπρόσθετα η οδός διέρχεται από περιοχές εντός σχεδίου 
πόλης στο ένα άκρο της (Ν751), επομένως θα πρέπει και αυτό το τμήμα να χαρακτηριστεί ως 
Δημοτική Οδός. 
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Στην συνέχεια η οδός διέρχεται εντός του σχεδίου πόλης της Δημοτικής Ενότητας 

Πανοράματος επομένως σύμφωνα με το κριτήριο Δ1, θα πρέπει και αυτό το τμήμα να 

χαρακτηριστεί ως Δημοτική Οδός. 

Από το σημείο αυτό και μέχρι το πέρας της η οδός αυτή προτείνουμε να διατηρήσει τον 

χαρακτήρα της Επαρχιακής Οδού. 

Παραθέτουμε τον Χάρτη 1 της Επαρχιακής Οδού 3 μετά την εφαρμογή των 

προαναφερθέντων:
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 Χάρτης 1: Πρόταση επανακατάταξης Επαρχιακής Οδού 3: Θεσσαλονίκη χ.θ.5+000 Πυλαία−Πανόραμα έως διαστ/ση προς Χορτιάτη χ.θ.18+300   

                    [Πηγή: Googleearth]
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3.2 Εθνική Οδός Νο 2 Θεσσαλονίκη-Χαλκηδόνα-Γιαννιτσά-Έδεσσα για το τμήμα της έως τα 

όρια της Π.Ε. Θεσσαλονίκης λίγο μετά την Χαλκηδόνα 

 
Η συγκεκριμένη Εθνική Οδός Νο2 (Ε.Ο.2) Θεσσαλονίκης − Χαλκηδόνας − Γιαννιτσών − Έδεσσας 

ανήκει στο Δευτερεύον Εθνικό Οδικό Δίκτυο σύμφωνα με την Απόφαση ΔΜΕΟ/ε/Ο/1308/1995 (ΦΕΚ 

30Β/1996). Εκκινεί ως Δημοτική Οδός (Μοναστηρίου) από την πλατεία Βαρδαρίου. Η αρχή της ως 

Εθνική Οδός σήμερα είναι στον Δενδροπόταμο (οδός Δενδροποτάμου-από κάτω είναι ο ποταμός 

εγκιβωτισμένος) σύμφωνα με την Απόφαση Γ.Γ.Π.Κ.Μ. με αρ. 6297 (ΦΕΚ 1866Β/2007). 

Στον Χάρτη 2 παρατίθεται συνολικά η Ε.Ο.2 Θεσσαλονίκη-Χαλκηδόνα-Γιαννιτσά-Έδεσσα για το 

τμήμα της έως τα όρια της Π.Ε. Θεσσαλονίκης λίγο μετά την Χαλκηδόνα όπως προκύπτει μετά από 

την εφαρμογή των κριτηρίων που τέθηκαν από την ΟΕ. Οι αλλαγές που προτείνουμε περιγράφονται 

παρακάτω. 

Η Ε.Ο.2 στο τμήμα της από τη γέφυρα Δενδροποτάμου μέχρι και τα Διαβατά διέρχεται από περιοχή 
εντός σχεδίου πόλης (Δήμοι Κορδελιού-Ευόσμου, Δέλτα και Ωραιοκάστρου) και επιπρόσθετα το 
πέρας της Δ.Κ. Διαβατών οριοθετείται από την Εξωτερική Περιφερειακή Θεσσαλονίκης (Εγνατία 
Οδός). 
 
Οπότε εφαρμόζοντας τα κριτήρια Δ1 και Δ6 της παραγράφου 2, το τμήμα της Ε.Ο.2 από τη γέφυρα 
Δενδροποτάμου μέχρι και τη Δ.Κ. Διαβατών (σημείο σύνδεσης της Ε.Ο.2 με την Π.Ε.Ο. 2) θα πρέπει 
να χαρακτηριστεί ως Δημοτική Οδός.  
 
Στον Χάρτη 3 παρατίθεται η Εθνική Οδός Νο 2 με έμφαση στην  περιοχή των Διαβατών, όπου 
χωροθετείται και η Εξωτερική Περιφερειακή οδός (Εγνατία Οδός) αλλά και τμήμα της Παλαιάς 
Εθνική οδού Θεσσαλονίκης-Εδέσσης, που επίσης προτείνεται να χαρακτηριστεί ως Δημοτική οδός. 
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Χάρτης 2: Πρόταση επανακατάταξης Εθνικής Οδού Νο 2 Θεσσαλονίκη-Χαλκηδόνα-Γιαννιτσά-Έδεσσα για το τμήμα της έως τα όρια της Π.Ε. 

Θεσσαλονίκης λίγο μετά την Χαλκηδόνα  [Πηγή:Googleearth] 
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                  Χάρτης 3: Πρόταση επανακατάταξης Εθνικής Οδού Νο 2  [Πηγή:Googleearth]
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Στην συνέχεια η οδός διέρχεται από περιοχή εκτός σχεδίου όπου και προτείνεται να διατηρήσει τον 
χαρακτήρα της έως και τη διασταύρωση για Άδενδρο. Συγκεκριμένα στην περιοχή της διασταύρωσης 
αυτής χωροθετούνται οι πρώτες κατοικίες. Διασχίζοντας εξ’ ολοκλήρου τον οικισμό της Χαλκηδόνας, η 
Ε.Ο.2 εντάσσεται στο κριτήριο Δ1 και στο ύψος της διασταύρωσης προς Κουφάλια εντοπίζονται οι 
τελευταίες οικίες, επομένως σύμφωνα με το κριτήριο Δ1, θα πρέπει και αυτό το τμήμα να χαρακτηριστεί 
ως Δημοτική Οδός. Τα παραπάνω φαίνονται σχηματικά στον Χάρτη 4. 
 
Από τη διασταύρωση Κουφαλίων και μέχρι και τα όρια με τον Ν. Πέλλας, η οδός αυτή προτείνουμε να 
διατηρήσει τον χαρακτήρα της Εθνικής Οδού, καθώς πλέον κινείται σε περιοχή εκτός σχεδίου, με 
ελάχιστες χρήσεις γης οι οποίες εξυπηρετούνται από εγκεκριμένες κυκλοφοριακές συνδέσεις. 
 

 
 

Χάρτης 4: Πρόταση επανακατάταξης Εθνικής Οδού Νο 2: Περιοχή  Χαλκηδόνας  [Πηγή:Googleearth]               

ΧΑΛΚΗΔΟΝΑ 

ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ  

ΚΟΥΦΑΛΙΩΝ 

ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ  

ΑΔΕΝΔΡΟΥ Ε.Ο. 2 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ-ΕΔΕΣΣΗΣ 

Ε.Ο. 2  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ-ΕΔΕΣΣΗΣ 
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3.3 Εθνική Οδός 12 «Διασταύρωση Ε.Ο. 12 με κάθετο άξονα ΑΚ25 ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ – 

Σέρρες – Περιαστική – Δράμα», με τμήμα την Π.Ε.Ο. 12, η οποία διέρχεται μέσα από 

τους οικισμούς Λευκώνα και Σερρών 

 
Η συγκεκριμένη Εθνική Οδός 12 ξεκινούσε από την πλατεία Βαρδαρίου στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκη. Μετά την κατασκευή της ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ και της Καθέτου ΑΚ/25 αυτής 
ξεκινάει στην έξοδο της Α/Κ 8 Λευκώνα (ΚΑΘ. ΑΞ. ΑΚ25), Χ.Θ. 59+000, φτάνει έως την 
διασταύρωση Λευκώνα – Σιδηροκάστρου, συνεχίζει μέσω της Περιαστικής Οδού Σερρών 
μέχρι την διασταύρωση Νοσοκομείου (έξοδος της πόλης των ΣΕΡΡΏΝ ανατολικά) και 
συνεχίζει μέχρι την Δράμα.  
 
Το τμήμα της ΕΟ 12 από τον κόμβο με την Επ. Οδό Καλών Δέντρων-Ηράκλειας διά του 
οικισμού του Λευκώνα αλλά και διαμέσου της πόλης των Σερρών, κατευθύνεται μέσω της 
οδού Εθν. Αντίστασης και Μαρούλη έως την διασταύρωση του Νοσοκομείου και είναι 
χαρακτηρισμένο ως Παλαιά Εθνική Οδό Π.Ε.Ο. 12. Το τμήμα αυτό ήταν μέρος της Ε.Ο. 12 
πριν κατασκευαστεί η Περιαστική Οδός Σερρών. Το τμήμα αυτό διέρχεται επιπρόσθετα από 
περιοχές εντός σχεδίου πόλης δύο οικισμών (Λευκώνα και Σέρρες), καθώς και από το μεταξύ 
τους τμήμα το όποιο έχει μεγάλη διέλευση παρόδιων εγκαταστάσεων, σχολείων και 
κατοικιών, που εμπίπτει στην προτεινόμενη ΖΟΙΕ σύμφωνα με το κριτήριο Δ6. Προτείνουμε 
το τμήμα αυτό να χαρακτηριστεί Δημοτική οδός.      
 
Παραθέτουμε τον Χάρτη 5 της Εθνικής Οδού 12 & της Π.Ε.Ο. 12  μετά την εφαρμογή των 

προαναφερθέντων κριτηρίων. 
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Χάρτης 5: Πρόταση επανακατάταξης Εθνικής Οδού 12 «Διασταύρωση Ε.Ο. 12 με κάθετο άξονα ΑΚ25 ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ – Σέρρες – Περιαστική – Δράμα»,  

                  με τμήμα την Π.Ε.Ο. 12» [Πηγή: Google earth]

Π.Ε.Ο. 12  

Ε.Ο. 12 
Περιαστική Οδός  

Τμήμα Π.Ε.Ο. 12 
Που διέρχεται εντός οικισμού Λευκώνα  

Τμήμα Π.Ε.Ο. 12 
Που διέρχεται εντός οικισμού Σερρών 

ΤΜΗΜΑ Π.Ε.Ο. 12 ΠΟΥ ΔΙΕΡΧΕΤΑΙ 
ΑΠΟ ΖΩΝΗ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΔΙΕΛΕΥΣΗ 
ΠΑΡΟΔΙΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΔΗΛ. «ΖΟΙΕ» 

ΤΜΗΜΑ Π.Ε.Ο. 12 ΠΟΥ 
ΔΙΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΖΩΝΗ ΜΕ 
ΜΕΓΑΛΗ ΔΙΕΛΕΥΣΗ 
ΠΑΡΟΔΙΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΚΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΔΗΛ. «ΖΟΙΕ» 

Ε.Ο. 12 

Κόμβος ΕΓΝΑΤΙΑ –  
ΣΕΡΡΩΝ (Περιαστική) - ΔΡΑΜΑ  Ε.Ο. 12 

Κόμβος ΕΓΝΑΤΙΑ –  
ΣΕΡΡΩΝ  

(Περιαστική) –  
ΔΡΑΜΑ)  
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3.4 Επαρχιακή Οδός Σέρρες – Αϊ Γιάννης - Επτάμυλοι – Οινούσα - Εμ. Παππά  

 
Η συγκεκριμένη Επαρχιακή Οδός ξεκινάει αμέσως μετά το όριο της πόλης των Σερρών, από την 
διασταύρωση με την Π.Ε.Ο. 12 επί της οδού Μαρούλη με την επαρχιακή οδό προς την Ι.Μ. Τιμίου 
Προδρόμου και τον οικισμό Αι Γιάννη, στην συνέχεια «περνάει» μέσα από τον Οικισμό Επτάμυλοι, 
διασχίζει τμήμα το οποίο έχει μεγάλη διέλευση παρόδιων εγκαταστάσεων, σχολείων και κατοικιών 
μεταξύ των οικισμών Επτάμυλοι και Οινούσας, που εμπίπτει στην προτεινόμενη ΖΟΙΕ σύμφωνα με 
το κριτήριο Δ6, περνάει από τον οικισμό Οινούσα και στην συνέχεια μέσω δύο (2) διαφορετικών 
διαδρομών φτάνει στον Οικισμό Αγίου Πνεύματος και συνεχίζει προς τον Οικισμό Εμ. Παππά. Το 
πρώτο τμήμα μεταξύ Οινούσας και Αγίου Πνεύματος περνάει μέσα από τον Οικισμό του Ν. 
Σουλίου, ενώ το δεύτερο τμήμα, απευθείας σύνδεση Οινούσας – Αγίου Πνεύματος δεν έχει 
διανοιχτεί ποτέ, παραμένει χωματόδρομος. 
 
Προτείνουμε ολόκληρη η Επαρχιακή Οδός Σέρρες – Αϊ Γιάννης - Επτάμυλοι – Οινούσα - Εμ. 
Παππά να χαρακτηριστεί Δημοτική Οδός. Σε όλους τους προαναφερθέντες οικισμούς υπάρχει 
πρόσβαση, απευθείας, μέσω κάθετων δημοτικών οδών από την Ε.Ο. 12 Σερρών – Δράμας.   
 
Παραθέτουμε τον Χάρτη 6 της Επαρχιακής Οδού Σέρρες – Αϊ Γιάννης - Επτάμυλοι – Οινούσα - 

Εμ. Παππά μετά την εφαρμογή των προαναφερθέντων κριτηρίων.
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Χάρτης 6: Πρόταση επανακατάταξης Επαρχιακής Οδού Σέρρες – Αι Ιωαννης – Επτάμυλοι – Οινούσα – Άγιο Πνεύμα – Εμ. Παππάς [Πηγή: Google eart

Eπ. Οδός Σερρών – Επτάμυλοι – Εμ. Παππάς  

Τμήμα Eπ. Οδού που διέρχεται από τους οικισμούς  
 Αγ. Ιωάννη και Επταμύλων 

Τμήμα Eπ. Οδού που διέρχεται 
από τον οικισμό Οινούσας 

Τμήμα Eπ. Οδού που διέρχεται 
από τον οικισμό Ν. Σουλίου 

Eπ. Οδός – Αδιάνοικτη Οδός  

Eπ. Οδός  
προς Αγ. Πνεύμα  

ΤΜΗΜΑ ΕΠΑΡΧΙΑΚΗΣ ΟΔΟΥΠΟΥ 
ΔΙΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΖΩΝΗ ΜΕ 
ΜΕΓΑΛΗ ΔΙΕΛΕΥΣΗ ΠΑΡΟΔΙΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΔΗΛ. «ΖΟΙΕ» 
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4. Συμπεράσματα 

Έχουν παρέλθει πολλά χρόνια από την τελευταία κατηγοριοποίηση και κατάταξη του Εθνικού 

και του Επαρχιακού οδικού δικτύου, επομένως είναι αναγκαία η επανεξέταση του για τους 

λόγους που αναφέρουμε παραπάνω στην παράγραφο 2.1.4. 

Η ΟΕ εργάστηκε με την χρήση υφιστάμενων κανόνων ώστε να προτείνει καταρχάς την 

θέσπιση επιστημονικών κριτηρίων για την κατηγοριοποίηση των οδών αυτών αλλά 

ταυτόχρονα-διαβλέποντας μια σημαντική έλλειψη-προς την κατεύθυνση της νομοθετικής  

θέσπισης ενός νέου εργαλείου, της έννοιας της ΖΟΙΕ (ή της τροποποίησης της ΖΟΕ), ώστε να 

είναι δυνατή η εργασία αυτή να εκτελεστεί στο σύνολο της χώρας με επιστημονικό τρόπο. 

Εφαρμόσαμε τα κριτήρια που προτείνουμε σε μία Εθνική οδό και μία Επαρχιακή οδό ανά 

Περιφερειακή Ενότητα (νομό) Θεσσαλονίκης και Σερρών και τα αποτελέσματα 

παρουσιάστηκαν παραπάνω στην παράγραφο 3. Είναι φανερό ότι η λογική του 

αποχαρακτηρισμού των οδών εντός των Δήμων ή των ΖΟΙΕ απεικονίζει την πραγματική 

κατάσταση επιβάρυνσης των Εθνικών και Επαρχιακών οδών από τις παρόδιες 

εγκαταστάσεις όπως υφίσταται σήμερα και δείχνει ότι πρέπει να ληφθούν μέτρα άμεσα. 

Σε κάθε περίπτωση η ΟΕ διαπίστωσε ότι είναι αναγκαία η εκκίνηση της διαδικασίας για την 

έκδοση νέας απόφασης από το Υπουργείο ΥΠΟΜΕ αλλά και από τις Αποκεντρωμένες 

Διοικήσεις και τις Περιφέρειες για επανακατάταξη των οδών όχι μόνο στην Κεντρική 

Μακεδονία αλλά σε όλη την Ελλάδα. Στην προσπάθεια θεωρούμε ότι συμβάλλουμε θετικά με 

την συγκεκριμένη πρόταση.  

Επιπρόσθετα από την έκδοση νέας απόφασης επανακατάταξης των Εθνικών και 

Επαρχιακών οδών, κρίνουμε σκόπιμο να υλοποιηθεί και να τηρείται από το Υπουργείο 

ΥΠΟΜΕ ένα ψηφιακό μητρώο με χρήση ΓΣΠ όπου να υπάρχει πλήρης καταγραφή του 

οδικού δικτύου της χώρας με λεπτομέρειες για κάθε έναν από αυτούς, το οποίο να είναι 

διαθέσιμο σε όλους τους χρήστες του διαδικτύου. 

Τέλος παραθέτουμε συνημμένα τα έγγραφα των δύο τεχνικών υπηρεσιών της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας (ΥΤΕ/ΜΕ Θεσσαλονίκης και ΥΤΕ/ΠΕ Σερρών) που είναι αρμόδιες για 

την εποπτεία και συντήρηση του Εθνικού και Επαρχιακού οδικού δικτύου των Π.Ε. 

Θεσσαλονίκης και Σερρών αντίστοιχα, με τα οποία φαίνεται ότι και αυτές έχουν καταλήξει σε 

παρόμοια συμπεράσματα και προτάσεις, όσον αφορά την επανακατάταξη των οδικών 

δικτύων. 
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